



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 习近平作出重要指示强调 坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带

来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全

和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月，习近平就作出重要指示，要求厉行节约、反对浪费。此后，习近平又多次作出重要指示，要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制，切实遏制公款消费中的

各种违规违纪违法行为，并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问题，对切实加强引导和管理，培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来，各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神，采取出台相关文件、开展“光盘行

动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时，一些地方餐饮浪费现象仍然存在，有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神，制定实施更有力的举措，推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

## 国家互联网应急中心：网络黑产打击取得阶段性成果

新华社北京8月11日电(记者余俊杰)国家互联网应急中心8月11日发布的《2019年中国互联网络网络安全报告》显示，截至2019年底，被植入赌博暗链的网站数量从1万余个下降到1000个以内，互联网黑产违法犯罪活动得到有力打击。

据报告统计，2019年国家互联网应急中心监测发现各类黑产平台超过500个，包括手机资源接码平台、IP地址秒拨平台、提供支付功能的第三方支付平台和专门用于赌博网站推广的广告联盟等。

去年，国家互联网应急中心监测到各类网络黑产攻击日均70万余次，电商、视频直播、棋牌游戏等在线行业是主要被攻击对象。

据介绍，通过有关部门联合行动，互联网黑产得到有效清理。截至2019年底，用于浏览器主页劫持的恶意程序月新增数量由65款降至16款，降幅超过75%；公安机关在“净网2019”行动中，关掉各类黑产公司210余家，捣毁、关停买卖手机短信验证码及协助注册恶意账号的平台40余个，抓获犯罪嫌疑人1.4万余名。

报告指出，尽管打击网络黑产取得了阶段性成果，然而网络黑产活动正变得日益专业和隐蔽，自动化程度也在不断提升。

报告指出，目前我国正在积极推进数据安全和个人信息保护立法，但数据安全防护水平有待加强，公民个人信息防护意识需进一步提升。

## 未成年人思想道德建设工作座谈会在陕西延安召开

8月9日，未成年人思想道德建设工作座谈会在陕西延安召开。中宣部副部长傅华出席会议并讲话。全国27个省、自治区、直辖市文明办负责同志参加会议。

傅华指出，习近平总书记高度重视未成年人健康成长，在许多重要会议、重要场合作出一系列重要指示批示，就加强未成年人思想道

德建设进行了全面深刻论述。推进新时代未成年人思想道德建设，首要任务是深刻领会习近平总书记的重要论述，把握蕴含其中的思想内涵和工作要求，用以指引方向、指导实践。

傅华要求，要切实增强做好新时代未成年人思想道德建设工作的责任感紧迫感，把未成年人思

想道德建设作为重大战略任务来抓，培养“四个自信”坚定的青少年，把为青少年营造健康成长的社会环境作为顺民意、解民忧的大事，下更大力气，拿出过硬举措，切实抓出成效。要深入谋划推进新时代未成年人思想道德建设工作，深入贯彻习近平总书记

关于未成年人思想道德建设的重要论述，把立德树人作为根本任务，教育引导广大青少年坚定理想信念，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人和德智体美劳全面发展的社会主义建设者、接班人。要认真做好新一届未成年人思想道德建设先进和全国文明校园评选表彰工作，努力开创新时代未成年人思想道德建设工作

新局面，为全面建成小康社会现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦培养造就栋梁之材。

会上，来自上海市、浙江省、河北省、四川省、福建省、重庆市、湖南省、河南省、延安市等9个省、市的文明办负责人分别作交流发言。

(《陕西日报》刘印)



### 「光盘行动」倡导文明绿色生活

8月11日，由成都市分类办、市文明办、市城管委联合主办的“文明健康有你有我‘光盘行动’从我做起”主题宣传活动在四川省成都市武侯区金楠天街举行，旨在进一步推动全市生活垃圾分类工作，推广简约适度、文明绿色的生活方式和餐饮理念。

近期，成都制定了《关于开展“光盘行动”的工作方案》，将每年8月11日作为“光盘行动”宣传日，以固定日期的形式发动全民参与“光盘行动”，并将逐渐形成常态化宣传动员机制，推动将“光盘行动”从万人口号转变为大众行为习惯。图为活动现场。

本报记者 胡桂芳 摄

## 中国美术馆举办脱贫攻坚美术作品展

新华社北京8月11日电(记者周玮)“以美扶智——中国美术馆脱贫攻坚美术作品展”8月11日在中国美术馆开展，展出的550余件(套)作品表现了脱贫致富、生产建设、教育医疗、扶贫救灾、抗疫与复工等主题，其中大部分为中国美术馆馆藏作品。

展览展出了部分来自革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区非物质文化遗产相关作品，还囊括了特邀的一批表现脱贫攻坚、抗疫与复工题材的绘画、雕塑、书法、篆刻、摄影原创作品。

中国美术馆馆长吴为山表示，此次展出的作品以各具特色、各显神采的艺术形象，歌颂、弘扬了新中国成立以来特别是党的十八大以来，在脱贫攻坚中涌现出的人物、事迹、风貌与精神。这些作品源自生活，生机勃勃，是现实性与艺术性的有机结合，更是美术家们以大美育大众的历史见证。

展览将展出至10月11日。

### 本期导读

#### 志愿遵化 仁爱永驻

在遵化，处处可见“志愿红”忙碌的身影，志愿精神已深深融入这座城市的文明血脉，融入市民的日常生活在遵化创建全国文明城市提供了强大动力。(A3版)

#### 辽宁盘锦 着力生态文明建设 展示“绿色发展”名片

近年来，辽宁盘锦将绿色发展、循环发展、低碳发展的理念贯穿“调结构、促发展、保民生”的全过程，走出了一条经济发展和生态保护协同并进的绿色发展之路。(B1版)

## 青春做伴，西部放歌

走近扎根西部建设边疆的 大学生们

青春无问西东，奋斗自成芳华。习近平总书记不久前给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生回信：得知你们118名同学毕业后将奔赴新疆基层工作，立志同各族群众一起奋斗，努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者，我支持你们作出的这个人生选择。

把理想化成力量，带着知识和本领到西部、到基层、到祖国最需要的地方去，已成为许多高校毕业生们不约而同的选择。笔者近日走近他们，聆听这些来自五湖四海，矢志不移建设边疆的新时代青年的故事。

### 选择 到西部去

“在新疆扎根是我一生中最坚定的选择。”来自青岛的丁贵阳这样说。这个毕业季，中国石油大学(北京)克拉玛依校区的丁贵阳和117名同学一起，决定留在新疆，建设新疆。

丁贵阳说，对于资源勘查工程专业的学生来说，地质构造复杂的新疆大地是最好的实践场。“留在新疆，为国家探矿，为祖国献石油，我愿意担负起这一光荣使命。”

西部艰苦，西部同样大有可为。因为理想、因为牵挂、因为想把自己奉献给让老百姓幸福的事业，辽阔神秘的西部，成为越来越多有志青年的择业选择。

马立多年前就有一个支援西藏的梦。2014年，马立从太原师范学院毕业后，毅然参加西部计划，来到雪域高原。两年志愿时间，他与农牧民同吃同住，发起多项公益活动。其中，他发起成立的“拉萨市林周县爱心中转站”，共计发放衣物百万余件，与30余名孩子进行了一对一的爱心帮扶。

两年期满，马立作出决定，扎根西藏。“我和当地农牧民百姓已经建立了深厚的友谊。一走了之工作不就归零了吗？”如今，马立已成为拉萨市林周县阿朗乡人民政府的工作人员。阿朗乡曾经是孔繁森同志奋斗过的地方，这让马立备感荣耀。

马立不孤单。数据显示，截至2019年底，全国累计招募39.2万名高校毕业生参加“三支一扶”计划，近80%的期满人员继续留在基层工作。截至2018年底，共有29万余名西部计划大学生志愿者深入中西部2100多个县市区服务基层。

对于很多高校毕业生来说，选择西部，意味着选择了远方。而对于另一些家在西部的大学生来说，到

西部基层去，则是走出重重高山后的回归。

毕业于中国科学院北京纳米能源与系统研究所的工学博士赵坤，2018年毕业后选择回到了家乡甘肃，现已成为兰州理工大学青年科研骨干。“假如我们自己都不愿意回来，别人就更不愿意来了。”赵坤说，对于我来说，放弃待遇和环境更好的东部，回到西部，才是最正确和无悔的选择。

来到、留下、扎根，高校毕业生们正为西部建设注入不竭力量。“这些大学生的到来，为基层补充了大批急需人才，有效缓解了当地人才短缺现状，为我们提供了重要的人力资源和建设力量。”共青团西藏自治区委员会权益志工部部长刘传磊说。

### 奋斗 无悔韶华

2017年的一天，广西田林县八渡瑶族乡六林村来了一位戴着黑框眼镜的斯文青年。他叫牟海迪，1994年出生，这天刚到任驻村第一书记。“这小孩能带我们脱贫？”村民们心里满是疑惑。

两年之后，六林村人均收入比

2017年提高了4000元。牟海迪用实际行动，向父老乡亲交出满意的答卷。没资金、碰钉子，山高路远、断水断电……每当遇到困难时，牟海迪说，只要能带大家致富，这都不算个事儿。

艰难困苦，玉汝于成。不仅在脱贫攻坚主战场，扎根西部的大学毕业生们，正在各个领域夜以继日地奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，注入源源不断的青春力量。

2009年，刚出校门的牟志鹏一头扎进有着“死亡之海”之称的塔克拉玛干沙漠。扎根大漠11年里，他时常望着窗外肆虐的风沙，看着饭菜里飘落的沙子，默念着一句话：“青年不奋斗什么时候奋斗？！”

在牟志鹏和同事们的努力下，2019年6月23日，塔里木油田成功钻成并深8882米的轮探1井，创造了亚洲陆上最深井等七项亚洲纪录，在8000米以深超深层获得工业油气流，开辟了塔里木盆地超深层油气勘探新领域。

在平均海拔超过4500米的西藏那曲，谈海玉已经扎根17年。17年前的那曲，医院传染科专业人才匮乏、医疗配套设施不健全，高发的结核病、肝炎等传染性疾病，时刻威胁着百姓的生命健康。(下转A2版)